

十一 稱名念佛仰賴佛力，必獲救度不可有疑

佛經上說，成佛需要經三大阿僧祇劫，而阿彌陀佛卻是經過不可思議兆載永劫，兆，億的萬倍，是中國最大的數目；載，是時間單位；永，超越了時間空間的一個概念；劫，是印度最長時間的單位。兆載永劫前面再加上「不可思議」，那是恐怕連菩薩也無法計算得出來的時間長度。

為什麼獨獨阿彌陀佛要花那麼長的時間成佛呢？這是阿彌陀佛不可思議的悲願，佛是為十方眾生修苦行，為十方眾

生積功累德。阿彌陀佛誓願成佛的唯一目的，是要主動的為眾生完成高妙報土的功德。原本報土是唯獨報身佛才能受用的環境。但阿彌陀佛發悲誓弘願——他成就的報土，一切眾生都能平等受用。這就是善導大師所說的「五乘齊入」——菩薩、聲聞、緣覺、天、人，五種念佛行者，「齊」就是同樣乘佛願力，平等無差別入佛的真實報土。

因此，善導大師教導我們：「一心專念彌陀名號，行住坐臥，不問時節久近，念念不捨者，是名正定之業，順彼佛願故。」

稱念名號是念佛人的正定之業，因為順受阿彌陀佛主動

救度眾生的本願。經上說，即使眾生臨命終時，只有稱念十聲、一聲的因緣，佛都會來接引他往生。

有人聽了佛的這個大願，就想——既然念十聲、一聲都可以蒙佛接引，那倒不如撿個便宜，等臨命終時才來念佛，豈不划算？有這種想法肯定不是真念佛人。阿彌陀佛是以名號和光明攝受眾生，我們念這句名號時，當下就把名號的功德，轉為我們自己的功德，即蒙佛光加持攝受。

十二光如來，其中含攝「歡喜光」與「不斷光」，我們真心念佛，自然能越念越歡喜，這句佛號可以從早念到晚，從年輕念到老，何以故？因為名號中有歡喜光、不斷光（不

間斷）的功德。

世間萬法都是變化無常的，包括人的感情，也只是一種妄念的延續現象而已，隨時都會變卦。唯獨這句佛號，與我們念佛人的生命同在，是我們的真如體性。打從我們最初念佛，就與佛號不棄不離，怎麼可能會故意不念佛，等臨命終時才來開口念佛呢？若真有這種想法，那他確實不是如實的念佛人，應自當深思！

又有人擔心——只要稱念名號，佛一律平等接濟。那麼，我們不就可以一面念佛，一面心安理得的造業，反正臨命終時，阿彌陀佛一定會來接引往生。這還是回歸到信順問題，

我們總是信不過這句名號的不可思議功德力。這句佛號，具有清淨光、智慧光的功德，一個念佛人，他的心境肯定會因越念佛號越清淨；越念佛號越增長智慧。這無關他的修行功夫，而是這句佛號本具的不可思議功德力的加持。

因此，我們可以斷定，一個真發願求往生的人，是不會有意造作惡業。當然，我們現是念佛凡夫，都會有煩惱習氣，當惡緣現前，牽引過去的惡因時，往往就促使我們去造作惡業。然而，一個真念佛人，他會信順佛的教導，絕對不會任意放縱自己的欲望，為所欲為。即使身不由己而造作了，他也決定會心裏不安，會求哀懺悔。

佛的大願就是要救濟十方苦惱眾生，誰才是苦惱眾生？佛說：只要還在六道輪迴當中，就是苦惱眾生。既然是苦惱眾生，就應該無條件的給予救濟。就比如那些難民，已經是一無所有了，就等著善心人士來接濟。難道你去救濟他們，還得先跟他們約法三章，跟他談救濟條件嗎？無有是理！

佛菩薩對一切眾生的大慈悲心，是超越善惡是非，絕對的平等普度。更何況是「佛中之王，光中極尊」的大慈悲父阿彌陀佛！阿彌陀佛用了五大劫思惟，選取以「名號」平等救度眾生的妙方。若眾生稱念名號而得不到救度，阿彌陀佛誓言，他也永不成佛了！

阿彌陀佛是如此一心要救度我們，那我們就專心念佛即是，何必處處要反客為主，總要萬般計較——佛怎能如此慈悲，連惡人也要救度；佛如此慈悲，不是造就更多投機取巧的人嗎？這種種分別之見，是凡夫的濁見。佛心者：大慈悲是，以無緣慈，攝諸眾生。

「諸佛大悲於苦者，心偏愍念常沒眾生，是以勸歸淨土。亦如溺水之人，急須偏救；岸上之者，何用濟為。」大家都是身陷三界火宅的可憐憫者，念佛人最要關心的是——對於大慈悲父，是否有信受切願一心稱念？這個問題才是我們應該要認真看待的當務之急！